

XI. ПРОМИШЛЕНОСТ

Данните за държавните и кооперативните предприятия по всички показатели се основават на редовната статистическа отчетност.

Данните за частния сектор до 1987 г. са изчислени в Централното статистическо управление по материали от Министерството на финансите, а от 1988 г. — от редовната статистическа отчетност.

В абсолютните данни за 1989 г. са отразени настъпилите изменения в обхвата на предприятията.

Индексите за 1989 г. са изчислени от съпоставим обхват и са верижно обвързани с предшестващите години.

Към държавните и кооперативните промишлени предприятия са отнесени всички промишлени предприятия — юридически личности, обособени на самостоятелен баланс.

При определяне на отрасловата принадлежност на предприятията са спазени следните правила:

а) предприятието с всички негови основни и спомагателни цехове е отнесено изцяло към един или друг отрасъл, подотрасъл или икономическа група „А“ и „Б“ с оглед на неговата основна продукция;

б) предприятие, което произвежда разнородна по своето предназначение продукция, е отнесено в този отрасъл или подотрасъл, към който спада неговата преобладаваща по стойност в съпоставими цени продукция.

В данните за основните фондове не са включени земите.

От 1970 г. всички видове пещи, флотационни вани за обработка на метали, технологически и ферментационни съдове и други, влизащи в състава на промишлено-производствените основни фондове, се отнасят към групата на производствените машини и оборудване (съгласно инструкцията за счетоводното отчитане на основните фондове).

Коефициентът на обновяване на промишлено-производствените основни фондове (табл. 25) е изчислен като отношение на стойността на въведените в действие нови промишлено-производствени основни фондове и стойността на наличните промишлено-производствени основни фондове в края на годината.

Коефициентът на излезлите от експлоатация промишлено-производствени основни фондове (табл. 27) е изчислен като отношение на стойността на излезлите от

експлоатация промишлено-производствени основни фондове и стойността на наличните промишлено-производствени основни фондове в началото на годината.

Броят на електроцентралите и тяхната мощност са дадени по състояние към края на годината и се отнасят за всички електроцентрали, производството на електроенергия, в които е отделено в обособена технологична единица. В броя и мощността на термичните електроцентрали са включени и заводските електроцентрали.

В показателя „Мощност на първичните двигатели“ (табл. 29) се включва мощността на първичните двигатели, с които разполагат промишлените предприятия — парни турбини, парни машини, локомотиви, мотори с вътрешно горене, водни турбини, двигатели с пряко действие (ча парни, дизелови и др. чукове, помпи, сонетки и т. н.).

Данните за произведената електроенергия се отнасят за бруто продукцията, т. е. включени са и количествата електроенергия, изразходвани за собствени нужди на електроцентралите и загубите по мрежата.

Общата промишлена продукция, въз основа на която са изчислени съответните относителни величини (индекси и други), е определена по заводски метод, т. е. в промишлената продукция не се включва вътрешният оборот между цеховете на предприятието.

В общата промишлена продукция е включена стойността на цялата произведена продукция (готови изделия, полуфабрикати и работи от промишлен характер). По изключение от заводския метод стойността на електроенергията, въглищата, резервните части, цимента, целулозата, дървесината, продукцията на кланиците, растителните масла и други мазнини, спирта и винените материали, захарта, брашното и рибата, употребени за промишлено-производствени нужди в същото предприятие, е включена в общата продукция наред със стойността на готовите изделия, за чието производство те са употребени.

Произведените изделия със суровини и материали на клиентите са включени в общата промишлена продукция по пълна стойност, т. е. включително стойността на материалите на клиентите.

От 1960 г. в общата продукция е включено незавършеното производство на някои машиностроителни предприятия и ремонтни заводи с дълъг производствен процес.